

美丽中国·身边的绿色故事

在一座绿色建筑里上班，是什么体验

本报记者 范昊天

清晨，蔡恒走进中建三局总部大楼办公室。伴着他脚步声，头顶灯光逐渐亮起，玻璃幕墙外的阳光，正照亮楼顶、连廊等处1.4万平方米的单晶硅光伏板。

中建三局总部大楼位于湖北武汉东湖高新区高新大道一侧，是“中国光谷”的地标建筑之一。蔡恒在这座大楼里已经工作了多年，对这里的环境非常熟悉。然而，今年以来，蔡恒发现，这座大楼悄然发生了一些变化。

走进电梯间，蔡恒按下15层的按钮。“以前电梯启停时，感觉有轻微顿挫感，现在很平稳。”这是因为，大楼的电梯加装了能量回馈装置，启停更平稳，还能把运行中产生的势能转化为电能回馈电网，节能不少。

来到工位坐下，柔和的自然光透过玻璃幕墙，铺满蔡恒的桌面。今年，这栋楼的玻璃幕墙贴了层特殊的隔热膜，透过玻璃眺望，窗外风光一览无余，保温隔热效果也很好。

为啥要贴隔热膜？中建三局城市投资运营有限公司综合能源事业部执行经理施飞介绍，贴上隔热膜后，隔热率高达72%，夏季能大幅阻挡室外热量侵入，冬季能反射室内长波远红外线起到保温作用。仅此一项，年均可节电25.2万千瓦时，减少二氧化碳排放量约126吨。

上午10点，蔡恒所在的部门召开项目推进会。小小的会议室坐了十几个人，却没有憋



数量，通过变频风机灵活调整新风量，年均减碳约87.6吨。

午饭时间，蔡恒去地下一层的食堂吃饭，路过连廊和一层大堂时，暖意融融的楼道格外舒适。“以前到了冬天，这里常会有寒意逼人的‘穿堂风’。”蔡恒说，现在暖气足了，大楼能耗会不会更高了？

答案是否定的。中建三局绿色低碳技术研究院技术专家刘立曾给大家解释过一楼大堂“舒适性改造”的秘诀——进门路径和

管理方式做了优化，加装了风幕机，有效阻隔室外空气；冬季时，大厅空调喷口角度向下调整，并开启地面辐射供暖……改造后的第一个冬天，大堂温度提升了约9摄氏度，保温效果更好、能耗损失更小。

“绿色建筑，不只关注节能指标，更关乎使用者的切身感受。”刘立说。

在蔡恒的公司大楼所在的中建科技产业园，今年6月建

成了一座地下综合能源站。“我们用的是污水源热泵技术，把相邻的豹澥污水处理厂的尾水，变成‘第二能源’。”综合能源站站长安明介绍，在湿冷的冬季，尾水水温在12—16摄氏度，利用这一温差，系统能从尾水中提取热量，为园区供暖；而在夏季，又向尾水释放热量制冷。过去，这些尾水都是直接排放，经过园区改造，处理后的尾水替代原有的燃气锅炉和市政蒸汽供热，预计全年可减少碳排放量2300吨。

放眼园区，装机容量达2.1兆瓦的“光伏皮肤”，每年贡献215.6万千瓦时电，相当于减少二氧化碳排放1078.2吨；照明系统实现“人来灯亮，人走灯灭”，年均减碳67.5吨；新增的储能系统，在用电低谷时储能、高峰时释放，让园区能源费用降低23%……经过一系列改造提升，产业园区整体降碳30%，总部大楼降碳45%。

“在我们这个大楼上班，每天都能直观感受到，绿色生活就在身边。”蔡恒自豪地说。

左图：中建科技产业园低碳改造示意图。
中建三局城市投资运营有限公司供图

建筑变“绿”的秘密

尹 奎

建筑行业正经历一场深刻的绿色变革，通过发展理念转型、持续技术创新，正逐步向节能减排转变。

一般来说，绿色建筑是指从设计、建造、使用到拆除的全生命周期中，最大限度实现节能、节水、节材，保护环境、降低污染，为人们提供健康、适用且高效的空间，最终实现建筑与自然和谐共生的建筑形式。

建设绿色建筑，是一套贯穿设计、施工与运营的系统工程。建筑设计层面，通过科学的物理环境设计，可显著降低对主动采暖和制冷的依赖。设备与能源层面，绿色建筑强调选用高效机电系统，并积极整合可再生能源。

运营阶段同样蕴含节能潜力。依托智慧运维平台与AI算法，建筑能实现空调风量、照明显亮度自动调节，并通过对设备运行数据

的实时监测与诊断，提前预警故障、定位能耗异常，持续提升能源利用效率。

对普通人而言，绿色建筑带来的好处实实在在。一方面，得益于优异的保温隔热与高效设备，绿色建筑的运行能耗通常比普通建筑低，能节省不少水电费用。另一方面，绿色建筑通过严格选用环保建材，配备高效的新风过滤系统，能有效降低呼吸道不适与过敏风险。

推广绿色建筑，能助力实现“双碳”目标，也能赋予每个人更宜居、可持续的生活空间。

（作者为中建三局绿色低碳技术研究院院长助理，本报记者范昊天采访整理）

延伸阅读

“十四五”以来

我国新增水土流失治理面积超34万平方公里

本报北京12月23日电（记者邓剑洋）“十四五”以来，我国新增水土流失治理面积超34万平方公里，净减少水土流失面积约11.6万平方公里，水土保持率达73%以上。

水土保持改革取得重大进展。辽宁、内蒙古、江西、四川、安徽、陕西等地，因地制宜探索侵蚀沟、崩岗、小流域综合治理、淤地坝等水土保持工程，形成可以长期稳定利用的耕地，按规定用于耕地占补平衡。拓展水土保持生态产品价值实现路径，指导地方开展水土保持生态产品转化交易。

重点地区水土流失得到有效治理。以大江大河上中游、东北黑土区、西南岩溶区、南水北调水源区、三峡库区等为重点，中央投资支持全面开展小流域综合治理，治理水土流失面积6.7万平方公里，项目实施区域土壤侵蚀强度降低15到20个百分点，生态系统质量和稳定性明显增强。

本版责编：陈娟 杨笑雨 董汶鑫
版式设计：蔡华伟

[M]^s 昇思
MindSpore

AI创新加速 为超节点而生

昇思人工智能框架峰会即将举办

昇思 MindSpore AI 框架作为国内主流开源人工智能框架，自 2020 年开源以来，获得国内外开发者的积极响应，下载量超过 1300 万，覆盖 130 多个国家和地区，12 万多次的合入请求，社区贡献者超过 5.2 万。支持超过 25 款系列大模型，拥有 1700 多个社区伙伴，提供 2000 多项解决方案，支撑近 2500 个学术论文创新，昇思开源社区也成为国内最具创新活力的 AI 框架开源社区之一。

随着人工智能技术飞速发展、新场景驱动模型与训推范式革新，超节点成为当前业界推动 AI 基础建设的共识。AI 框架作为产业智能化的重要支撑，正面临新的挑战和机遇。为超节点而生的昇思 MindSpore AI 框架深耕大模型前沿技术创新，充分释放硬件算力，加速新模型结构和训练推理新模式的创新，助力开发者创新，为行业、科研及开源领域的开发者与伙伴提供开发友好、高效运行、部署灵活的开发体验，加速大模型领域技术创新和产业落地。

12月25日，昇思人工智能框架峰会将在杭州国际博览中心举办。本次峰会由昇思 MindSpore 开源社区、全球计算联盟 GCC 主办，华为技术有限公司和 OSCHINA 开源中国、AtomGit、Gitee、AITISA 新一代人工智能产业技术创新战略联盟、OpenI 启智社区、魔乐社

区、焕新社区、书生社区、司南社区联合承办。

本次大会包含 1 场主题演讲、2 场开源社区会议、2 场专题论坛、1 场昇思开发者 Workshop，在 800 平方米展区布局开发者营地、专家面对面、Hands on 动手区等 7 大区域，设有超过 30 个互动展点。届时，众多专家学者、企业嘉宾及业界知名开发者等产学研用代表将齐聚一堂，共话 AI 趋势、分享实践真知，拥抱人工智能开源新生态。

在主题演讲环节，学界专家、开源社区代表、大模型厂商专家、金融行业客户、教育学者将依次上台分享，内容覆盖行业深度洞察、AI 框架技术解析、超节点技术创新和特性方案、通用人工智能前景、大模型在金融领域的应用、高性能 LLM 推理框架及大模型人才培养等关键议题。此外，昇思开源社区将为昇思 MindSpore 杰出布道师、优秀开发者颁发荣誉，并为昇思 MindSpore 模型开发挑战赛的获奖者进行颁奖。

12月25日，杭州国际博览中心，昇思人工智能框架峰会诚邀您一同参与，拥抱千行万业全面智能化的新未来。

数据来源：昇思 MindSpore

「十四五」时期

我国草原生态质量持续改善

本报北京12月23日电（记者顾仲阳）“十四五”时期，我国持续加强草原保护修复，草原生态质量持续改善。全国草原退化面积以每年4600万亩以上的速度快速缩减，健康和亚健康草原面积增加到27亿亩，占比超过70%，全国草原生态状况实现了由本世纪初的“整体恶化”转为“整体改善”的历史性转变。

“十四五”时期，我国大力推进草原修复治理，以实施“三北”“双重”等重点工程为主要抓手，持续加大草原修复力度，退化草原面积缩减近2.8亿亩，年均防治草原有害生物超亿亩，全国草原生态状况稳中向好，综合植被盖度保持在50%以上。

我国持续强化草原资源监管，查处各类破坏草原案件近3万起，向司法机关移送犯罪案件千余起，违法占用草原案件数量逐年减少。启动治理草原超载过牧专项行动，实施第三轮草原生态补奖政策，落实草原禁牧和草畜平衡任务近40亿亩，重点省区牲畜超载率逐步下降。

“十四五”以来，我国积极发展现代草业，建设草种繁育基地60万亩，多年生生态草种供给能力达到每年2.5万吨，有效缓解草种供给“卡脖子”问题。加快建设现代饲草产业体系，积极释放草业发展空间。

·广告·